
P O D R O H Á Č S K Y  O B Č A S N Í K

Ročník XXVI. Číslo 3/2022 21. 10. 2022

V októbri 1932 bol v Zuberci požehnaný kostol sv. Vendelína,
čím sa naplnilo úsilie vtedajších obyvateľov tejto obce mať vlastný
stánok náboženského života. Odvtedy uplynulo 90 rokov a my si
túto udalosť chceme náležitým spôsobom pripomenúť.

Kult teda posúva človeka sme-
rom ku kultúre. Desatoro Božích pri-
kázaní a množstvo ďalších faktorov,
ako sú blahoslavenstvá, evanjelio-
vé rady a celkový zmysel života...
To všetko, v kostole premyslené
a premodlené, si veriaci ľudia ne-
ustále v mysli oživujú a podľa svo-
jich síl a s Božou pomocou aj usku-
točňujú. Tak si formujú životný štýl,
ktorý má svoju krásu a v kultových
tajomstvách aj svoje zdôvodnenie.
Celé generácie obyvateľov našich
obcí – a v našej obci to tiež bolo tak
– si ako štafetu podávali životom
overené a evanjeliom potvrdené
hodnoty, vďaka ktorým sa ich život
stal bezpečný a pri všetkých život-
ných ťarchách aj ako-tak radostný.

Pod kultúrou rozumieme všetko
dobré a pekné, všedné i slávnost-
né, všetky hodnoty, ktoré ľudia vy-
tvorili a aj v súčasnosti tvoria. Je to
duchovné a duševné ovocie, ktoré
je korením a chuťou každodenného
života. Kultúra je pre človeka ne-
smierne dôležitá, pretože je akousi
nadstavbou každodennej všednos-
ti. Tak nás kultúra usmerňuje na
duchovné obsahy a tajomstvá.
A kostol má pre kultúru taký význam,
aký má cieľ pre bežeckú dráhu.
Kultúrne hodnoty majú svoj vrchol
v kulte. Aj opak je pravdou, že totiž
kultúra je priestorom pre kultové ta-
jomstvá, ktoré majú svoje uplatne-
nie v hodnotách kultúry.

Kostol, miesto nášho
posväcovania

Najdôležitejším a najhlavnejším
účelom kostola je posväcovanie
veriacich. Veriaci ľudia sa schádzajú
do kostola na spoločné modlitby
a na vysluhovanie, resp. prijímanie
sviatostí a svätenín. Týmito úkonmi
sa veriaci ľudia posväcujú, a tak ich
život, práca, námahy a nádeje do-
stávajú nadprirodzený rozmer.

Centrálnym miestom v chráme je
svätostánok a oltár. V svätostánku
je uložená Oltárna sviatosť, Eucha-
ristia, ktorá predstavuje živého Je-
žiša Krista, žijúceho uprostred nás.
Eucharistia je totiž prameňom a vr-
cholom celého liturgického života
Cirkvi a farnosti.

Kostol slúži veriacim najmä ako
miesto prijímania sviatostí. Ide
o také úkony, ktoré majú vonkajšiu
viditeľnú stránku, pričom sme pre-
svedčení, že tieto vonkajšie úkony
spolu s úmyslom vysluhovateľa aj

modlitieb zapojí a pridá sa k zboru
vrúcne sa modliacich ľudí. Znie to
ako krásna nebeská hudba svätých
duší.

Nielen spoločná modlitba, ale
všetko, čo sa v chráme deje, je zá-
roveň vonkajším výrazom našej
vnútornej spolupatričnosti. To sa
uskutočňuje tým, že do chrámu pri-
chádzame každý so svojimi rados-
ťami a nádejami, z rozličných okol-
ností svojho každodenného života,
ale pritom vieme, že každý sa prá-
ve touto svojou originalitou podie-
ľame na budovaní Kristovho tajom-
ného tela, ktoré je jedno a má byť
celistvé. Teda každý farník a farníč-
ka je pred Bohom jedinečným prv-
kom na Kristovom tajomnom tele,
ktorým je Cirkev. Podobne ako
apoštol Pavol, aj my môžeme po-
vedať, že na svojom tele dopĺňame,
čo chýba Kristovmu utrpeniu v pro-
spech jeho tajomného tela (porov.
Kol 1,24).

Náš farský kostol jubiluje

Kostol, dominanta obce

Naše oravské obce, ale aj obce
v iných regiónoch, sú tak rozlože-
né, že dominantou v nich je kostol
a okolo neho sú pekne usporiada-
né ulice a domy v rozmanitých ve-
jároch či krídlach, akoby sa tie domy
snažili obsadiť si miesto čím bližšie
ku kostolu. Vzniká tak charakteris-
tický výraz obce s kostolom ako
hlavnou budovou, ktorá akoby za-
strešuje všetkých svojich obyvate-
ľov a všetko dobré, čo sa v obci
deje. Kostol tak dostáva svoje
miesto na pečatidlách, v grafických
emblémoch, ale aj v detských kres-
bičkách, či na výšivkách našich sta-
rých mám alebo je to vzácny objekt
maliarskych diel našich krajinárov.

Kostol, centrum kultu
aj kultúry

Popri tom, že kostol dáva mestu
či obci vonkajší výraz, je to aj miesto
kultu a kultúry. Základným cieľom
chrámu je byť miestom kultu, ktorý
vzdávajú veriaci ľudia Bohu. Tak ho
uznávajú za svojho Stvoriteľa a Pá-
na života a jeho údelu. V chráme si
ľudia prehlbujú a rozvíjajú svoju vie-
ru v Boha. Liturgickými obradmi pre-
žívajú a v chráme si sprítomňujú
rozličné tajomstvá viery. Tak sa po-
stupne formujú na obraz, ktorý pri-
jali prostredníctvom viery ako ideál
človeka žijúceho vo vnútornej zho-
de s tým, čo verí a vyznáva.

Kostol sv. Vendelína v Zuberci 2022                                   Foto: Tomáš Pavčo

Chrám je teda miestom našej
spolupatričnosti a tá sa realizuje aj
vonkajším spôsobom. Cielene sa
snažíme používať výraz „farská ro-
dina“ alebo „farské spoločenstvo“,
čím naznačujeme tento rozmer spo-
lupatričnosti. A k nej patrí aj pekný
zvyk, že sa dospelí po skončení bo-
hoslužieb spolu porozprávajú pred
kostolom, kým deti sa naháňajú
v areáli kostola a radostne výskajú
nad tým, že sa stretli. Sú to vzácne
chvíle, ktoré máme tiež vďaka tomu,

prijímajúceho človeka privádzajú do
duše neviditeľnú Božiu milosť, Boží
život. Sviatosti sú teda najintímnej-
šie momenty, v ktorých sa človek
stretáva s Bohom a prijíma od neho
ospravodlivenie a milosť. A dôsled-
ky tohto stretnutia s Bohom môžu
siahať až do večnosti.

Kostol, miesto našej
spolupatričnosti

Dobre sa počúva v chráme ra-
dostný spev a jednotná modlitba
Božieho ľudu. Nech je vypočutý
každý, kto sa do týchto spoločných (Pokračovanie na 4. str.)
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Z rokovania obecného zastupiteľstva
obce Zuberec 28. 07. 2022

Z rokovania obecného zastupiteľstva
obce Zuberec 29. 09. 2022

Ako budeme voliť v komunálnych voľbách a vo voľbách do orgánov
samosprávneho kraja, ktoré sa uskutočnia 29. októbra 2022

V našej obci je vytvorený jeden
volebný obvod a dva okrsky.
Okrsok č. 1 sa bude nachádzať
v sále Kultúrneho domu v Zuberci
a patria tu občania obce od čísla
domu 1 po 300 a okrsok č. 2 – tiež
sála Kultúrneho domu v Zuberci, tu
patria občania od čísla domu 301.
Výsledky hlasovania v okrskoch sa
potom sčítajú.

 Volíme si novú samosprávu –
starostu obce a deväť poslancov.
Zároveň si volíme aj predsedu sa-
mosprávneho kraja a troch poslan-
cov samosprávneho kraja.

Volebné miestnosti budú pre
voličov prístupné od 7.00 hodi-
ny ráno do 20.00 hodiny večer.

Volič pred hlasovaním v komu-
nálnych voľbách je povinný preuká-
zať sa preukazom totožnosti. Po
preukázaní totožnosti a po zázna-
me v zozname voličov dostane vo-
lič vo volebnej miestnosti od okrs-
kovej volebnej komisie bielu prázd-
nu obálku opatrenú odtlačkom úrad-
nej pečiatky obce a dva hlasovacie
lístky. Hlasovací lístok pre voľby sta-
rostu obce a hlasovací lístok pre
voľbu poslancov obecného zastupi-
teľstva.

Na hlasovacom lístku pre voľby
starostu obce zakrúžkuje volič čís-
lo len jedného kandidáta. Na hlaso-
vacom lístku pre voľby poslancov
obecného zastupiteľstva zakrúžku-
je volič poradové čísla jednotlivých
kandidátov, avšak najviac u toľkých
kandidátov, aký počet má byť vo

volebnom obvode zvolený – to zna-
mená deväť.

Volič hlasuje tak, že po opustení
priestoru určeného na úpravu hla-
sovacích lístkov vloží bielu obálku
do bielej volebnej schránky. Voličo-
vi, ktorý sa neodobral do tohto
priestoru, komisia hlasovanie neu-
možní. Ak volič zakrúžkuje viac kan-
didátov ako si volíme, lístok je ne-
platný. Neplatný je aj vtedy, ak ne-
zakrúžkuje žiadneho kandidáta. Na
volebnom lístku pre voľby poslan-
cov môžete zakrúžkovať aj menej
ako deväť kandidátov.

Volič vo voľbách do krajského
zastupiteľstva je povinný preukázať
sa preukazom totožnosti. Po preu-
kázaní totožnosti a po zázname
v zozname voličov dostane volič vo
volebnej miestnosti od okrskovej
volebnej komisie modrú prázdnu
obálku opatrenú odtlačkom úradnej
pečiatky obce a dva hlasovacie líst-
ky s modrým pásom. Hlasovací lís-
tok pre voľby predsedu samospráv-
neho kraja a hlasovací lístok pre
voľbu poslancov samosprávneho
kraja.

Na hlasovacom lístku pre voľby
predsedu samosprávneho kraja za-
krúžkuje volič číslo len jedného kan-
didáta. Na hlasovacom lístku pre
voľby poslancov samosprávneho
kraja zakrúžkuje volič poradové čís-
la jednotlivých kandidátov, avšak
najviac u toľkých kandidátov, aký
počet má byť vo volebnom obvode
zvolený – to znamená tri.

Volič hlasuje
tak, že po opuste-
ní priestoru urče-
ného na úpravu
hlasovacích líst-
kov vloží obálku
do modrej voleb-
nej schránky. Vo-
ličovi, ktorý sa ne-
odobral do tohto
priestoru, komisia
hlasovanie neu-
možní. Ak volič
zakrúžkuje viac
kandidátov ako si
volíme, lístok je neplatný. Neplatný
je aj vtedy, ak nezakrúžkuje žiadne-
ho kandidáta. Na volebnom lístku
pre voľby poslancov môžete zakrúž-
kovať aj menej ako troch kandidá-
tov.

Dôležité je nezameniť volebné
lístky v obálkach. Biele hlasovacie
lístky pre voľbu starostu obce a po-
slancov obecného zastupiteľstva
musia byť vložené v bielej obálke a
vhodené do bielej volebnej schrán-
ky,  modré hlasovacie lístky pre voľ-
bu predsedu samosprávneho kraja
a pre voľbu poslancov samospráv-
neho kraja musia byť vložené do
modrej obálky a vhodené do mod-
rej hlasovacej schránky. V prípade
zámeny hlasovacích lístkov v obál-
kach, alebo zámeny obálok vo vo-
lebných schránkach sú tieto hlasy
neplatné.

Volič, ktorý sa nemôže v deň
volieb dostaviť do volebnej miest-

nosti, môže požiadať zo závažných,
najmä zdravotných dôvodov, okrs-
kovú volebnú komisiu (v ktorej zo-
zname je zapísaný) o hlasovanie do
prenosnej volebnej schránky. (V prí-
pade záujmu o takúto možnosť hla-
sovania môžete volať pre obidva
okrsky na číslo telefónu  043
5395103).

Volič, ktorý nemôže sám upraviť
hlasovací lístok pre telesnú chybu
alebo preto, že nemôže čítať alebo
písať, má právo vziať so sebou do
priestoru určeného na úpravu hla-
sovacích lístkov iného voliča, nie
však člena okrskovej volebnej ko-
misie, aby za neho hlasovací lístok
podľa jeho pokynov upravil a vložil
do obálky.

Vážení voliči, veríme, že sa vo-
lieb do obecnej samosprávy a vo-
lieb do krajskej samosprávy zúčast-
nite v čo najväčšom počte.

(r)

Volebné miestnosti budú otvorené v čase od 7.00 do 20.00 hod.
V spojených regionálnych voľbách bude možné voliť len v mieste trvalého pobytu.

Obecné zastupiteľstvo prero-
kovalo a zobralo na vedomie
informácie o technicko-organi-
začnom zabezpečení 46. ročníka
PFS. Obecné zastupiteľstvo
schválilo zámennú zmluvu me-
dzi obcou Zuberec a Ing. Stani-
slavom Urbanom. Obec Zuberec,
prevádza 54 m2 do vlastníctva
Ing. Stanislava Urbana. Ing. Sta-

Obecné zastupiteľstvo prero-
kovalo a zobralo na vedomie:
Kontrolu plnenia uznesení; Infor-
mácie starostu obce, Vyhodnote-
nie 46. ročníka Podroháčskych
folklórnych slávností, Informáciu
o stave prerokovávania pripomie-
nok k Zmenám a doplnkom č.1
UPD obce a o požiadavkách na
ďalšie zmeny UPD a konštato-
valo, že na základe preskúma-
nia platného Územného plánu
obce v zmysle §30 Stavebného
zákona nie sú potrebné ďalšie
jeho zmeny a doplnky okrem už
skôr schválených a rozpracova-
ných zmien a doplnkov. Schváli-
lo: Správu o výchovno-vzdeláva-
cích výsledkoch ZŠ a MŠ. Schvá-
lilo tiež: 1. Úpravu rozpočtu obce
na rok 2022 - RO č.2 – príjmy
3217984 €, výdavky 3217256 €;
2. Čerpanie rezervného fondu na
financovanie kapitálových výdav-

nislav Urban, prevádza 58 m2 do
vlastníctva obce. Schválilo tiež
odkúpenie pozemkov o výmere
1036 m2 od Ing. Michala Pinte-
ka, bytom Bratislava. Obecné za-
stupiteľstvo schválilo odpredaj
pozemku o výmere 11 m2 pre To-
máša Planietu a manželku Pet-
ronelu.

VŠ

kov podľa rozpočtového opatre-
nia č. 2/2022 na: Zberný dvor –
pracovné stroje, Zberný dvor –
stavba a stavebný dozor, Kanali-
zácia dažďová – ulica Školská
a nákup kosačky. Schválilo aj
zámenu pozemkov medzi: Miro-
slavom Urbanom a Obcou Zube-
rec Miroslav Urban prevedie na
Obec Zuberec spolu 162,36 m2.
Obec Zuberec, prevedie do vlast-
níctva Miroslava Urbana spolu
126 m2. Schválilo tiež zámenu
pozemkov medzi: Štefanom Jan-
čom ml. a Monikou Jančovou
a Obcou Zuberec. Štefan Jančo,
prevádza na Obec Zuberec spo-
lu 41,33 m2. Obec Zuberec, pre-
vádza spolu 32 m2.

Obecné zastupiteľstvo žiada
starostu obce o zvolanie valné-
ho zhromaždenia spoločnosti
PRIMULA, s.r.o. Zuberec v termí-
ne do 15.11.2022

VŠ

Z rokovania obecného zastupiteľstva
obce Zuberec 13. 10. 2022

Obecné zastupiteľstvo na
svojom zasadnutí prerokovalo
a schválilo zámenu pozemkov
medzi: Ľubošom Prekopom
a Petrou Prekopovou, ktorí pre-
vádzajú na Obec Zuberec: spolu

70 m2. Obec Zuberec, pre Ľubo-
ša Prekopa a Petru Prekopovú
prevádza spolu 67 m2.

Obecné zastupiteľstvo zobra-
lo na vedomie vyhodnotenie vo-
lebného obdobia 2018 - 2022.

VŠ
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ZOZNAM ZAREGISTROVANÝCH KANDIDÁTOV pre voľby do Obecného zastupiteľstva v ZUBERCI

Obec ZUBEREC uverejňuje podľa § 178 ods. 2 zákona č. 180/2014
Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov zoznam kandidátov,
zaregistrovaných pre voľby starostu obce ZUBEREC

ZOZNAM ZAREGISTROVANÝCH KANDIDÁTOV pre voľby starostu obce ZUBEREC

29. októbra 2022 budeme voliť

Obec ZUBEREC uverejňuje podľa S 173 ods. zákona č. 180/2014 z.
z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niekto-
rých zákonov v znení neskorších predpisov zoznam kandidátov, zare-
gistrovaných pre voľby do obecného zastupiteľstva podľa jednotlivých
volebných obvodov:

1. Lukáš Gejdoš, 33 r., čašník - barman, Politické hnutie REPUBLIKA

2. Pavol Šroba, Mgr., 42 r., odborný referent obce, nezávislý kandidát

3. Pavol Šuriňák, 45 r., podnikatel', nezávislý kandidát

ZOZNAM ZAREGISTROVANÝCH KANDIDÁTOV pre voľby predsedu Žilinského samosprávneho kraja
Volebná komisia Žilinského samosprávneho kraja zverejňuje) podľa

§ 146 ods. 2 zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebné-
ho práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších
predpisov zoznam kandidátov, ktorých zaregistrovala pre voľby predse-
du Žilinského samosprávneho kraja:
1. Katarína Boková, 40 r., referentka oddelenia exportu, Turčianske

Kľačany, Slovenské hnutie obrody
2. František Drozd, 62 r., SZČO, Čadca, Kotlebovci - ľudová strana

naše Slovensko
3. Igor Choma, Ing., 58 r., manažér, výkonný riaditeľ, Žilina, Smer -

sociálna demokracia
4. Igor Janckulík, Bc., 54 r., podpredseda samosprávneho kraja, Kru-

šetnica, Kresťanskodemokratické hnutie, Dobrá voľba a umiernení,
Slovenská národná strana

5. Erika Jurinová, Ing., 51 r., predsedníčka samosprávneho kraja,
Nižná, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti (OĽANO), NOVA, Kres-
ťanská únia (KÚ), ZMENA ZDOLA, Sme rodina, Za ľudí, Demokra-
tická strana, ODS - Občianski demokrati Slovenska, Šanca, Ob-
čianska konzervatívna strana, Sloboda a solidarita

6. Marián Murín, 55 r., starosta obce, Mútne, nezávislý kandidát
7. Peter Slyško, 39 r., manažér, Rajecké Teplice, Hlas - sociálna de-

mokracia
8. Andrea Starinská, Mgr., 45 r., mediátorka, Kysucké Nové Mesto,

Národná koalícia/nezávislí kandidáti
9. Miroslav Urban, MUDr., 49 r., poslanec parlamentu, Štiavnička,

Republika
10. Daniela Zemanová, 56 r., učiteľka, Žilina, Hnutie občan národ spra-

vodlivosť

ZOZNAM ZAREGISTROVANÝCH KANDIDÁTOV
pre voľby do zastupiteľstva Žilinského samosprávneho kraja podľa volebných obvodov

Volebná komisia Žilinského samosprávneho kraja zverejňuje podľa
§ 141 ods. 2 zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebné-
ho práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších
predpisov zoznam kandidátov, ktorých zaregistrovala pre voľby do za-
stupiteľstva Žilinského samosprávneho kraja podľa volebných obvodov:

Volebný obvod č. 10 – okres Tvrdošín

1. Jozef Čierny, Bc., 24 r., majster odbornej výchovy, živnostník, Štefa-
nov nad Oravou, Hlas - sociálna demokracia

2. Erik Gandi, Mgr., 48 r., sociálny pedagóg - SZČO, Tvrdošín, Sloven-
ská národná strana

3. Pavol Chňapko, 43 r., skladník, Čimhová, Kotlebovci - ľudová strana
naše Slovensko

4. Ján Karas, 63 r., dôchodca, Vitanová, Národná koalícia / nezávislí
kandidáti

5. Ján Kaššák, Mgr., 59 r., prednosta okresného úradu, Oravský Biely
Potok, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti (OĽANO), NOVA, Kres-
ťanská únia (KÚ), ZMENA ZDOLA, Sme rodina, Za ľudí, Demokratic-
ká strana, ODS - Občianski demokrati Slovenska, Šanca

6. Martin Klepkoň, 53 r., konateľ, Brezovica, Republika
7. Štefan Kristofčák, Mgr., 59 r., riaditeľ gymnázia, Tvrdošín, Kresťan-

skodemokratické hnutie, Dobrá voľba a umiernení
8. Milan Kuriak, 52 r., poslanec národnej rady, Tvrdošín, Obyčajní ľu-

dia a nezávislé osobnosti (OĽANO), NOVA, Kresťanská únia (KÚ),
ZMENA ZDOLA, Sme rodina, Za ľudí, Demokratická strana, ODS -
Občianski demokrati Slovenska, Šanca

9. Alojz Lajčin, JUDr., 52 r., starosta obce, Habovka, Kresťanskode-
mokratické hnutie, Dobrá voľba a umiernení

10. Lukáš Lepáček, Bc., 32 r., pedagóg, Tvrdošín, nezávislý kandidát
11. Martin Lukaščík, Ing., 35 r., stavebný inžinier, Nižná, nezávislý

kandidát
12. Peter Machunka, 44 r., živnostník, Tvrdošín, Hlas - sociálna de-

mokracia
13. Ľubomír Mores, Mgr., 50 r., manager, Podbiel, Národná koalícia /

nezávislí kandidáti
14. Dušan Ondrík, 53 r., starosta obce, Vitanová, Obyčajní ľudia a ne-

závislé osobnosti (OĽANO), NOVA, Kresťanská únia (KÚ), ZMENA
ZDOLA, Sme rodina, Za ľudí, Demokratická strana, ODS - Občian-
ski demokrati Slovenska, Šanca

15. Miroslav Pavlovič, 61 r., živnostník, Suchá Hora, Hlas - sociálna
demokracia

16. Petra Rizzo, 39 r., podnikateľka v cestovnom ruchu, Suchá Hora,
Smer – sociálna demokracia

17. Jaroslav Rosina, Ing., 58 r., starosta obce, Nižná, nezávislý kandi-
dát

18. Peter Šaško, MUDr., 49 r., lekár, Tvrdošín, Slovenská národná stra-
na

19. Jozef Šprlák, 64 r., konateľ, Suchá Hora, Republika
20. Anton Tabačák, JUDr., Ph.D., 38 r., advokát, Oravský Biely Potok,

Skúsme to inak, Sloboda a solidarita, Občianska konzervatívna stra-
na

21. Jozef Tyrol, 57 r., SZČO, Trstená, Republika
22. Magdaléna Zmarzláková, PhDr., Ing., 45 r., primátorka, Trstená,

Kresťanskodemokratické hnutie, Dobrá voľba a umiernení

Vo volebnom obvode sa volia 3 poslanci.

Volebný obvod č. 1

1. Tomáš Borsík, 39 r., pracovník v cestovnom ruchu, Kresťanskode-
mokratické hnutie

2. Marek Dudáš, Ing., 38 r., živnostník, nezávislý kandidát
3. Rastislav Fandák, Ing., 45 r., konateľ, nezávislý kandidát
4. Martin Filek, 49 r., živnostník, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti

(OĽANO), NOVA, Kresťanská únia (KÚ), ZMENA ZDOLA
5. Vladimír Filek, 53 r., živnostník, Slovenská národná strana
6. Dominik Jančo, 39 r., technik, Hnutie REPUBLIKA
7. Tibor Jančo, Ing., 41 r., stavebný dozor, Hnutie REPUBLIKA

8. Róbert Kovalčík, Ing., 33 r., programátor, nezávislý kandidát
9. Patrik Matištík, 43 r., vedúci prevádzky hotela, Obyčajní ľudia

a nezávislé osobnosti (OĽANO), NOVA, Kresťanská únia (KÚ), ZME-
NA ZDOLA

10. Alžbeta Paľová, Mgr., 35 r., marketingový pracovník, nezávislá kan-
didátka

11. Tibor Šenkár, Ing., 40 r., riaditeľ firmy, Slovenská národná strana
12. Tadeáš Šiška, 26 r., študent, nezávislý kandidát
13. Vladimír Šiška, Ing., 60 r., starosta, Kresťanskodemokratické hnu-

tie
14. Lucia Šrobová Lexmann, Mgr., 44 r., právnička, Kresťanskode-

mokratické hnutie
15. Pavol Šuriňák, 45 r., podnikateľ, nezávislý kandidát
16. Martin Urban, Ing., 37 r., programátor, nezávislý kandidát
17. Rudolf Žuffa, 52 r. záchranár, Kresťanskodemokratické hnutie

Vo volebnom obvode sa volí 9 poslancov.
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V dňoch 18. – 24. septembra
2022 sa uskutočnil 16. ročník púte
Ordinariátu ozbrojených síl a ozbro-
jených zborov Slovenskej republiky
(ďalej len OS a OZ SR) do Ríma.
Púť sa konala pod vedením otca bis-
kupa Františka Rábeka. Tohtoroč-
nej púte sa zúčastnili aj zástupco-
via horských záchranárov z Veľkej
Fatry a Západných Tatier. Účasť
dvanástich pútnikov z našej oblasti
Západných Tatier bola zároveň aj
poďakovaním pri príležitosti 10. vý-
ročia ustanovenia za patróna hor-
skej záchrannej služby na Sloven-
sku sv. Jána Pavla II. Púte sa cel-
kovo zúčastnilo tristo pútnikov. Or-
ganizácia a program podujatia boli
vynikajúce, hlavne zásluhou otca
biskupa. S organizáciou a zabezpe-
čením potrebných povolení a umož-
není viacerých, a nie bežne prístup-
ných miest pomáhal veľvyslanec
SR vo Vatikáne. Cieľom programu
púte bolo umožniť prehĺbenie du-
chovného života a historických ve-
domostí kresťanov v uniformách prí-
slušníkov OS a OZ SR a ich rodín.

Naše prvé zastavenie bolo v As-
sisi, krásnom historickom mesteč-
ku so svätou omšou v Bazilike
sv. Františka. Očarili nás kostoly, uli-
ce, domy, v ktorých akoby zastal
čas. Po príchode do Ríma naša prvá
cesta viedla do Vatikánu, kde sme
mali svätú omšu v Bazilike sv. Pet-
ra. Bol to jeden z najväčších zážit-

kov, ktorý pokračoval aj pri spoloč-
nej modlitbe pri hrobe sv. Jána Pav-
la II. V slnečnom počasí sme pokra-
čovali prehliadkou Vatikánskych
záhrad, ktorými nás sprevádzala zá-
stupkyňa veľvyslanca. Veľkolepos-
ťou a staviteľským majstrovstvom

nás uchvátila aj Bazilika sv. Pavla.
Vrcholom púte bola účasť na gene-
rálnej audiencii pápeža Františka.
Naše kroky ďalej smerovali do Ba-
ziliky sv. Šebastiána, patróna voja-
kov a Ordinariátu OS a OZ SR. Byť

v Ríme a nevidieť Vatikánske mú-
zeá, v ktorých sa nachádzajú tie
najvýznamnejšie a najrozsiahlejšie
zbierky umeleckých diel na svete,
by bola naozaj veľká škoda. Všetko
sme ani nestihli a nemohli vidieť, ale
každý mal možnosť obdivovať Six-

tínsku kaplnku, Rafaelove a Miche-
langelove diela, pamiatky z antiky
a renesancie a ďalšie vzácne diela.
Po prehliadke múzeí nás čakalo
ešte milé prekvapenie. Na Svätope-
terskom námestí sme stretli nášho

pána farára Mons. Antona Tyrola,
ktorý bol v Ríme pracovne.

K najväčším zážitkom môžeme
priradiť aj sväté omše v Bazilike
Santa Maria Maggiore (Panny Má-
rie Snežnej) a v Bazilike sv. Klemen-
ta. Obidve sú späté s históriou
nášho národa. V prvej z nich bola
schválená v roku 867 slovanská li-
turgia za prítomnosti sv. Cyrila
a sv. Metoda. Monumentálnosť,
nádherné mozaiky s náboženskými
výjavmi umocnili naše pocity hrdosti
aj vďačnosti za dielo našich vie-
rozvestcov. V Bazilike sv. Klemen-
ta sme sa poklonili pri hrobke
sv. Cyrila, kde sú uložené jeho re-
likvie. Návštevou Lateránskej bazi-
liky sme zavŕšili prehliadku štyroch
pápežských bazilík v Ríme. V rámci
prehliadky historických miest sme
mali možnosť navštíviť Pantheon,
Fontánu di Trevi, Piazza Navona,
Španielske schody, Forum Roma-
num, Kolosseum.

Plní dojmov sme sa cestou do-
mov zastavili v rakúskom Heili-
genkreutz v kláštornom kostole
z roku 1187, v ktorom uchovávajú
relikviu sv. Kríža. Nachádza sa tam
aj jeden z najväčších organov v Ra-
kúsku, na ktorom hrával aj Franz
Schubert.

Púť v nás zanechala nezabud-
nuteľné spomienky, duchovné napl-
nenie a zároveň prehĺbila nábožen-
ské, historické a kultúrne vedomosti.

M. a P. Šimičákovi

Púť v Ríme

že uprostred našej obce stojí krás-
ny kostol so zriedkavým patrocí-
niom, totiž že je zasvätený sv. Ven-
delínovi, pastierovi, v hrudi ktorého
bilo kráľovské srdce a kolovala
v ňom kráľovská krv...

Kostol, brána do večnosti

Kostol je napokon aj bránou pre
človeka na jeho ceste do večnosti.
Tak ako v chráme prežívame vo
svetle viery radostné chvíle svojho
života, tak na tom istom mieste,
v chráme, prežívame aj tie najťaž-
šie chvíle lúčenia s našimi najdrah-
šími. Tu ich odporúčame Božiemu
milosrdenstvu a prosíme Boha o od-
pustenie ich previnení voči Bohu aj
blížnemu.

Koľko dobra, vďačných spomie-
nok a vrúcnych modlitieb sa sústre-
ďuje pri pohrebných omšiach za
našich zosnulých! A koľko bolesti sa
nahromadí v ľudských srdciach, keď
sa musia navždy rozlúčiť od svojich
najbližších. Pri pohrebných a po-
dobných bohoslužbách je tu však
ešte tretí rozmer ľudskej existencie,
a to je nádej pozostalých. Aj táto
nádej prechádza onou pomyselnou
kostolnou bránou z časnosti do več-
nosti. A práve táto naša nádej pred-
stavuje sprievod našich zosnulých,
ktorých tu odovzdávame do Božích
rúk...

Aj keď je naša predstava o kos-
tole do istej miery zjednodušená,
predsa toto všetko vidíme v kosto-
le. Kostol ostáva dominantou obce
a ostane ňou aj vtedy, keď nás tu
už nebude a kostolu budú pribúdať
roky, desaťročia a veríme, že aj sto-
ročia.

To najlepšie, čo môžeme urobiť,
je to, že s vďačnosťou myslíme na
zuberské ženy spred 90-tich rokov,
ktoré ako prvé začali hovoriť o stav-

Chrám a nový oltár 19. októbra 2007 vysvätil spišský biskup František Tondra

Náš farský kostol jubiluje
be kostola. Naša vďačnosť dnes
patrí nášmu veľkému rodákovi, kňa-
zovi Andrejovi Bažíkovi, ktorý bol
dušou tohto diela, Božiemu sluhovi

biskupovi Jánovi Vojtaššákovi, kto-
rý dal súhlas na jeho stavbu, mno-
hým dobrodincom, domácim aj v za-
hraničí, ktorí ho podporovali a na-
pomáhali stavbu, architektovi Mila-
novi Michalovi Harmincovi, preláto-
vi Andrejovi Hlinkovi, ktorý dňa
28. októbra 1932 tento kostol po-
žehnal a zasvätil úcte sv. Vendelí-
na. Naša vďačnosť tiež patrí tunaj-
ším kňazom Š. Kofritovi a E. P. Bár-

došovi, ktorí tu účinkovali a všetkým
ich pokračovateľom. Kostol konsek-
roval spišský biskup Mons. Franti-
šek Tondra 19. októbra 2007. Od-

vtedy uplynulo 15 rokov. Naša úcta
a vďaka patrí tým, ktorí sa oň aj
v súčasnosti starajú, slúžia v ňom
pre spoločné duchovné dobro, mod-
lia sa a posväcujú. Všetkých nech
bohato odmení náš milosrdný a lás-
kavý Boh, ktorý nech zostane na-
vždy s nami.

Mons. Anton Tyrol, farár Zuberec
Historické fotografie

z archívu obce

(Dokončenie z 1. str.)
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Vynikajúci kamarát, charaktero-
vo a morálne založený muž. Du-
chom silný, vždy o svojej pravde
presvedčený. Inteligentný. Podvod
a statočnosť, klamstvo a lož vedel
rozoznať pred všetkými ďaleko do-
predu. Svoje názory sa nebál aj ve-
rejne obhajovať. Nie, nie, nikdy ne-
bojoval za seba. A i keď nemusel,
bojoval za druhých. To sa mu po re-
volučnom roku 1968 stalo osudným.

On, celý život pedagóg, srdcom
a dušou učiteľ, riaditeľ školy, musel
školu opustiť. Hľadal aj pomoc, či
podporu od svojich známych. Spo-
lupracovníkov. „Kamarátov“. No po-
moc nenašiel. Málokto, alebo sko-
ro nik nebol ochotný za jeho prav-
du zabojovať. Ostal sám, bojovník
v poli. Jeho víťazstvo či prehra bola
dopredu určená.

Našťastie, jeho láska k horám,
výsledky žiakov dosahované v ly-
žiarskom športe predurčili, že sa
v roku 1974 stal plateným tajomní-
kom TJ Roháče - Zuberec. Tu napl-
no rozvinul svoje schopnosti i skú-
senosti s rozvojom (predovšetkým)
lyžiarskeho športu. Nedá sa zabud-
núť jeho práca v príprave a organi-
zovaní Medzinárodných lyžiarskych
pretekov o Goralský klobúk. Medzi-
národných lyžiarskych pretekov detí
o Goralský klobúčik. Veď to bol ON,
a práve on, a nikto iný ktorý prišiel
s myšlienkou takéto lyžiarske pre-
teky organizovať. Tieto lyžiarske
preteky, ako jediné tohto druhu
v Európe existujú dodnes.

Nezištná bola jeho pomoc obec-
nému úradu pri vybavovaní a styku
s vyššími administratívnymi inštitú-
ciami. Ignác Kuchtiak bol aj publi-
kačne činný, veď knižočka Pod Ro-
háčom žijem... bola „prvotina“, kto-
rá rozpráva „hlbšie“ o tomto našom

Po niekoľkých rokoch, či už pre-
rábania obecného úradu alebo co-
vidovej situácie, sa 11. októbra 2022

(24. 1. 1929 – 22. 9. 2022)

Ignác Kuchtiak
odišiel do večnosti

prekrásnom kraji. Bolo a aj je úžas-
né, že po celý čas jeho pôsobenia
bez zvýšenia hlasu, či nejakého
nátlaku dokázal realizovať svoje
múdre myšlienky. Žiaľ, mnohé z nich
si „prisvojili“ iní. To, ale našim ho-
rám – Roháčom či obci Zuberec
nikdy nevadilo. Nikdy vadiť ani ne-
bude, lebo s ľuďmi je to ako s pô-
dou.

Sem-tam sa objaví žila zlata
(človek, ktorý náhodou prišiel)

a majiteľ pôdy o tom vôbec nevie.
Pán učiteľ Ignác Kuchtiak sa

nakoniec (po všetkom jeho život-
nom utrpení) vrátil v roku 1979 späť
do školských služieb a mohol aspoň
z tohto pohľadu odísť spokojne do
dôchodku.

Za svoju aktívnu a nezištnú prá-
cu pre prospech spoločnosti bol uči-
teľ, funkcionár, organizátor Ignác
Kuchtiak ocenený viacerými vyzna-
menaniami:

Za obetavú prácu v školstve,
okresom aj krajom. Za výstavbu
Oravy, či Čestný odznak ÚV ČSZTV.

Posledná rozlúčka s ním sa
uskutočnila v sobotu 22. septembra
2022 v kostole sv. Vendelína v Zu-
berci. Odpočívaj v pokoji.

Milan Mikláš

Október – mesiac úcty k starším

Veru, už dávno sa takto nestretli

Medzi kultúrne podujatia letnej
sezóny na Orave a v jej širšom okolí
môžeme spokojne zaradiť Podro-
háčske folklórne slávnosti, sviatok
tradičnej ľudovej kultúry Oravy. Po
minuloročnej čiastočnej organizač-
nej zmene festivalu, kedy sa podu-
jatie konalo len pre obmedzený po-
čet návštevníkov v Múzeu oravskej
dediny, pripravili usporiadatelia ten-
to ročník v rozsahu, ako sme boli
na festival zvyknutí pred obdobím
pandémie, a to bez obmedzení
v areáli prírodného amfiteátra v Zu-
berci na Brestovej.

V poradí 46. ročník je však už za
nami a verím, že spoločne môžeme
konštatovať, že aj napriek jednodňo-
vej sobotňajšej nepriazni počasia sa
vydaril. K zdarnému priebehu tohto-
ročných slávností výraznou mierou
prispelo aj náhradné pódium pre
účinkujúcich postavené v múzeu, na
ktorom prebiehal celý sobotňajší
program.

Dramaturgická rada festivalu si
v  tomto roku ako nosnú myšlienku
zvolila goralskú kultúru a najmä jej
tanečné, hudobné a zvykoslovné
prejavy v aktuálnej tvorbe folklór-
nych súborov a skupín. I keď gorali
sa pravidelne v programoch na fes-
tivale pod Roháčmi prezentujú, ich
tohtoročné vystúpenia boli umocne-
né zápisom goralskej kultúry do Re-
prezentatívneho zoznamu nehmot-
ného kultúrneho dedičstva v roku
2021. To však bola iba časť progra-

Podroháčske folklórne slávnosti

stúpenie detí z materskej školy, Ro-
háč ika a Karolínky, o kultúrny
program sa postarala taktiež rodi-

mu slávností, keďže v programoch
slávností sa v sobotu predstavilo
780 účinkujúcich z 5 krajín a v ne-
deľu ich bolo 750. Súčasťou festi-
valu bol i jubilejný 30. oravský tra-
dičný jarmok oživených remesiel, či
výstava fotografií Karola Matkulia-
ka pod názvom „Stratený/nájdený“.
Tradičnými remeslami a ľudovým
spevom ožili i dvory a objekty mú-
zea.

Organizovať tak veľké a nároč-
né podujatie sa bez pomoci organi-
zátorov a ochotných dobrovoľníkov
ani nedá predstaviť. Ich počet sa
každoročne zvyšuje, keďže práve
oni sú vždy zárukou plynulého za-
bezpečenia nášho festivalu. Poďa-

kovanie a uznanie tak patrí všetkým,
ktorí priložili ruky k tomuto dielu
a pomohli so zabezpečovaním všet-

kého potrebného tak pre spokojnosť
účinkujúcich, ako aj pre pohodu
návštevníkov. Tohtoročný festival
z verejných zdrojov významnou
mierou podporil aj Fond na podpo-
ru umenia, ktorý na festival posky-
tol dotáciu vo výške 26000 eur.

Dúfam, že festival naplnil očaká-
vania návštevníkov, ktorí do Zuber-
ca na festival prišli. Pevne verím, že
so všetkými spoluorganizátormi
spoločne do ďalších ročníkov opäť
pripravíme a uvedieme zaujímavé
programy a privítame nových hostí,
a tak spoločne prežijeme Podroháč-
ske folklórne slávnosti v atmosfére,
na ktorú sme všetci zvyknutí.

Srdečne už teraz pozývam
všetkých domácich i návštevníkov
našej obce na ďalší 47. ročník sláv-
ností, ktorý sa bude konať v dňoch
4. – 6. augusta 2023.

Pavol Šroba
Foto: Ján Mikulovský

pri príležitosti októbra – mesiaca
úcty k starším, konalo stretnutie
dôchodcov.

Stretnutie organizovala Obec
Zuberec v spolupráci so Sociálnou
komisiou a Klubom dôchodcov
v Zuberci. Stretnutie bolo určené pre
dôchodcov narodených do 31. 12.
1958. Zúčastnilo sa ho približne 140
ľudí z celkového počtu 319 pozva-
ných. Po úvodnom privítaní staros-
tom obce všetkých prítomných dô-
chodcov a hostí, prišlo na rad vy-

na Janoštínová. Potom sa prihovo-
rili pracovníčky Úradu práce, soci-
álnych vecí a rodiny v Tvrdošíne
a tiež náš duchovný otec Mons. An-
ton Tyrol. Nasledoval obed, ktorý
pripravili pracovníci Reštaurácie Ho-
rec. Naši seniori sa mohli konečne
takto stretnúť a podebatovať.

Dôchodcovia boli obdarovaní
malým darčekom. Ak nám to situá-
cia dovolí, už teraz sa tešíme na
novoročné stretnutie.

(r)
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Už tradične si 29. augusta pripomíname výročie SNP aj v našej
obci položením vencov na partizánskom cintoríne v Látanej doline.

10 rokov pozemkových úprav v číslach

Pri partizánskom cintoríne

Partizánky cintorín vznikol ná-
sledkom vojnových udalostí v II. sve-
tovej vojne. V dňoch 8. a 9. decem-
bra 1944 podnikli nemeckí vojaci
proti partizánom v Roháčoch sústre-
dený útok.

Po vojne Zuberčania pochovali
ostatky 20 mŕtvych partizánov na
spoločnom partizánskom cintoríne
v Látanej doline. Ich telá našli na
Zverovke pod hornou chatou, pri
lesnej správe v Habovke, pod Šin-
dľovcom, v Látanej doline, pod Ko-

pou, pri potoku neďaleko hájovne
na Brestovej, v lese Štefkôvka
a v lese Maňová. V roku 2001 na
cintoríne pribudla urna s popolom
poľského partizána Stanislawa Ma-
jewského, ktorý tu počas vojny bo-
joval. Jeho puto k Roháčom a k Zu-
bercu bolo tak silné, že v poslednej
vôli vyslovil želanie, aby jeho po-
smrtný popol ležal tu v partizánskom
cintoríne na Zverovke, medzi bojo-
vými druhmi. (r)

Foto: Vladimír Žák

Spomienkovej akcie sa zúčastnili - starosta obce Ing. Vladimír Šiška a obča-
nia Zuberca Milan Mikláš, Stanislav Jandura a Vladimír Žák

Od schválenia jednoduchých
pozemkových úprav v katastrálnom
území Zuberec uplynulo 10 rokov.
Podľa koncepcie zástavby a výstav-
by inžinierskych sietí sa pre toto roz-
siahle územie rozbehla výstavba.
V zmysle územného plánu sa uva-
žovalo s výstavbou na 429 pozem-
koch pre rodinné domy. Z tohto poč-
tu sme zastavali už 20,3 %. Pozem-
ky sú svojím tvarom a výmerou
vhodné pod individuálnu bytovú vý-
stavbu a výstavba nadväzuje na
koncepciu zastavovacích štúdií Prte
z roku 1997 a Hrady z roku 2000.
V segmente individuálnej bytovej
výstavby bolo za uplynulých 10 ro-
kov vydaných 87 stavebných povo-
lení. Od dvoch zámerov výstavby
z dôvodu majetkoprávneho prevo-
du nový vlastník odstúpil. Pre obec
ako územnoplánovací orgán a sta-
vebný úrad to bolo 85 stavebných
konaní s cieľom zosúladiť predsta-
vy stavebníka s regulatívami územ-
ného plánu, dosiahnuť dohodu, vy-
hovieť právam a právom chráne-
ných záujmov vlastníkov susedných
nehnuteľností. Treba podotknúť, že
pri predaných pozemkoch predsta-
vy nového vlastníka, spravidla už
nie Zuberčana, boli v rozpore so za-
behnutými pravidlami, architektúrou

a regulatívami územného plánu. Aj
teraz už máme na stoloch ďalších
10 zámerov výstavby rodinných
domov.

Pokrytie sieťou nízkonapäťovými
rozvodmi sa pre pozemky určené na
výstavbu dostalo na číslo 50,8 %
pozemkov. V súčasnej dobe už sú

na zvyšok uvažovaného územia
vydané dve právoplatné stavebné
povolenia a energetika uvažuje
v druhom kvartáli budúceho roku
pristúpiť k realizácii sietí a dosieťo-
vať územie s doplnením trafostani-

Žilinský samosprávny kraj v na-
šej obci prostredníctvom dodávateľ-
skej spoločnosti Váhostav, a. s., na
štátnej ceste II/584, ulici Andreja
Bažíka, realizoval obnovu asfaltové-

Nový asfaltový povrch
na ulici Andreja Bažíka

do autobusov. Odbočka na ulicu
Školská pri dome smútku v rámci
vznikajúceho parkoviska dostala as-
faltový kryt, spolu s obrubníkmi
a dažďovou kanalizáciou dovede-

ce. Všetky pozemky majú prístup z
uvažovanej verejnej komunikácie vo
vlastníctve obce a stavebníci pri
svojich situáciách osadenia hlavnej
stavby akceptujú rozšírenie miest-
nej komunikácie o 80 cm. 38 % po-
zemkov má napojenie na vodovod
a kanalizáciu. Siete sa realizujú

postupne od zastavaného územia
obce smerom k toku Studeného
potoka. Obec využíva možnosť fi-
nancovania infraštruktúry ako vodo-
vodu a splaškovej kanalizácie cez
Environmentálny fond, prípadne cez

spolufinancovanie so správcom
siete Oravskou vodárenskou spo-
ločnosťou. Nepokrytá časť územia
má pre vodovod a kanalizáciu vy-
dané právoplatné územné povole-
nie a pripravenú projektovú doku-
mentáciu pre stavebné povolenie.
Na ulici Novozáhradná sa tento rok
uchádzame o finančný príspevok
cez Environmentálny fond, stavba
má vydané právoplatné stavebné
povolenie.

Na základe návrhu stavebníka
sa stavby spôsobilé užívania kolau-
dujú. Do užívania sme dali 53 sta-
vieb, 32 stavieb je rozostavaných.

Jedno desaťročie, ktoré uplynu-
lo od pozemkových úprav, vo vý-
stavbe obce určite prinieslo dôleži-
té poznatky v oblasti územného plá-
novania a rozvoja obce. Treba sa
však pripraviť na implementáciu
nových prepisov - Zákona o územ-
nom plánovaní č. 200/2022 a Záko-
na o výstavbe 201/2022, ktoré zme-
nia od 01. 04. 2024 postup pri po-
voľovaní stavieb. Na pleciach samo-
správ ostáva územnoplánovacia do-
kumentácia a jej dodržiavanie, štát
si berie späť svoju kompetenciu po-
voľovania stavieb.

Ing. Jozef Valek
Foto z archívu obce

ho krytu v celkovej dĺžke 750 m.
Práce zahŕňali obnovu poklopov vo-
dovodných prípojok a výmenu po-
škodených kanalizačných poklopov.
V časti areálu základnej školy sa po-
ložili nové cestné obrubníky pre uza-
tvorenie jazdných pruhov. Cestujú-
cim školákom sa vytvoril nástupný
ostrovček pre bezpečnejší nástup

nou popri domu smútku až do miest-
neho toku. V roku 2020 bol finanč-
ný vklad obce do obnovy časti tejto
cesty prostredníctvom Cestných
stavieb a.s. v dĺžke cca 400 m vo
výške 67 138,42 €. VÚC dokončí
obnovu povrchu tejto cesty v dĺžke
cca 750 m.

Text a foto: Ing. Jozef Valek
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ZO ŽIVOTA V MATERSKEJ ŠKOLE

Brána nášho „Ča-
rovného domčeka“
sa otvorila v ponde-
lok 5. septembra pre
67 detí. Do triedy
Motýlikov nastúpilo
25 detí, do triedy
Včielok 21 detí a do triedy Slniečok,
našich najmenších 21 detí. Starší
škôlkari sa už  tešili na svojich ka-
marátov a pani učiteľky, no novopri-
jaté deti čakala v ich zabehnutom
živote veľká zmena. Ich prvé kroky

Jeseň pani bohatá farbí lístie do
zlata. Aj deti v materskej škole ve-
dia, že jeseň nie je žiadna čarodej-
nica, ale ročné obdobie v kalendá-
ri. Posledné dni nám priali svojím
krásnym počasím a preto sme to
využili na to aby sme jej krásy a ra-
dosti mohli pozorovať v prírode. Deti
s pani učiteľkami sa stali bádateľ-
mi, objavovali a pozorovali menia-
cu sa prírodu, jej farebnosť a čaro.
Deti rozlišovali živú a neživú príro-
du, počúvali zvuky lesa, žblnkota-
nie potôčika, šumenie listov či spev
vtákov. Rozlišovali listnaté a ihlič-
naté stromy a ich plody, porovná-
vali ich kôru, listy. Zbierali rôzne prí-
rodniny, trnky, šípky, šušky, listy, hľa-
dali huby. Po malom občerstvení na

Čarovný domček
VITAJ V ŠKÔLKE, MALÝ DROBČEK,

SPOZNAJ NÁŠ ČAROVNÝ DOMČEK.
TU SA DETI CEZ DEŇ HRAJÚ,

UČIA, CVIČIA, POČÍTAJÚ.
KEĎ SA ZJAVIA SLZIČKY,
SPIEVAME SI PESNIČKY.

A KEĎ STÁLE CLIVO JE TI,
POMÔŽU TI VŠETKY DETI.
NAKRESLIA TI OBRÁZKY,

POHLADKAJÚ NA VLÁSKY.
(Silvia Cíbiková)

Náš čarovný domček

Jesenná turistická vychádzka
deti z triedy motýlikov čakali rôzne
aktivity- „varenie v prírode.“ Deti
podľa obrázkového receptu piekli
pizzu a koláče, varili polievku a pri-
pravili šalát z prírodnín. Deti z trie-
dy včielok vyhľadávali a priraďovali
jesenné farby. A asi najväčšiu radosť
mali deti zo šarkanov, ktorých si aj
sami vyrobili a poriadne sa s nimi
vybehali. Deti z triedy slniečok sa
hrali na pátračov a podľa zoznamu
hľadali zvieratká, rastliny a taktiež
aj lesné plody. Každý z pátračov
dostal omaľovánku, ktorú vyfarbil
prírodnými farbami. Vyskúšali, či sa
dá kresliť hlinou, trávou, kvetmi
a šípkami. Energiu na spiatočnú
cestu do materskej školy načerpali
objímaním stromov. Zdolávaním rôz-

nych prekážok – konáre, nerovno-
merný povrch a chôdzou  do kopca
si upevňovali svoje zdravie, pohy-
bovú výkonnosť a telesnú zdatnosť.

Ani sa im nechcelo vrátiť sa do ma-
terskej školy. Z vychádzky sa deti
vrátili s úsmevom na tvári a s nový-
mi zážitkami.

Text a foto: kolektív MŠ

sprevádzal úsmev,
ale aj slzička, pevná
ruka rodičov a detské
očakávania z nepo-
znaného. Opúšťali do-
teraz známe prostre-
die a museli sa zvy-

kať na nových ľudí a zmenu denné-
ho režimu. Každé dieťa je ale iná je-
dinečná osobnosť a aj jeho dĺžka
adaptácie bola rôzna. Niekto sa pri-
spôsobil novým situáciám hneď,
inému to trvalo týždeň, niektorí si

ešte stále zvykajú. Veríme, že adap-
tačné obdobie spoločnými silami
zvládneme a deti budú v „Čarovnom
domčeku“ nadobúdať nové skúse-
nosti, zručnosti a vedomosti, tešiť sa

z nových hier, zážitkov, spoločných
chvíľ s kamarátmi a pani učiteľka-
mi.

Bc. Dana Motyčáková
Foto: Bc. Kristína Dudášová

Milé Motýliky

Malé Slniečka

Šikovné Včielky
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Po prázdninách a dovolenkách
sme sa opäť 5. septembra stretli
v škole. Veríme, že všetci mali mož-
nosť užiť si radostné chvíle, že si od-
dýchli od školských povinností
a načerpali nové sily, najmä fyzickú
a psychickú pohodu pre úspešné
zvládnutie ďalšieho školského roka
2022/23.

Tešíme sa najmä z najmladších
prvákov, ktorých máme tento rok
štyridsať. Na vstup do školy ich vý-
borne pripravili pani učiteľky v ma-
terských školách. Stali sa už ozajst-
nými žiakmi základnej školy a člen-
mi našej školskej rodiny. Prajeme im
veľa úspechov a radosti z každého
dňa, ktorý strávia v našej škole.
Nebojíme sa o nich. Už sme zistili,
že vedia toho na svoj vek veľa a vie-

ZO ŽIVOTA V ZÁKLADNEJ ŠKOLE

Nový školský rok
me, že na konci školského roka
budú všetci vedieť samostatne čítať,
písať, počítať a získajú veľa iných
poznatkov. Veríme, že aj ich rodičia
budú spokojní a my hrdí, akých
máme skvelých žiakov.

Aj starším žiakom želáme, aby
každý školský deň bol pre nich plný
nových objavov, obohatil a rozšíril

ich poznanie tak, aby sa z nich stali
skutočné osobnosti. Aj touto cestou
im odkazujeme: „Pamätajte, že
vaše každodenné výkony v ško-
le sú ako tehly, z ktorých si sta-
viate vlastnú budúcnosť. Keď
budete neúnavne za dobrý výkon
klásť tehlu za tehlou, cieľavedo-
me postupovať vyššie a vyššie,
nakoniec si postavíte schodisko
vedúce až na vrchol. Je na vás

samých, či bude pevné. Musíme
Vám ale povedať, že výťah v škole
nemáme (a to doslovne) a po
schodisku si budete musieť poc-
tivo vyšľapať peši“.

Deviatakov čaká náročný škol-
ský rok. Je pred nimi ťažká úloha
vybrať si povolanie, na ktoré sa
budú pripravovať na strednej škole.

Čaká ich monitor a prijímačky, na
ktoré ich budeme dôsledne pripra-
vovať. Je na nich, koľko sa tejto prí-
prave budú venovať, je na nich, koľ-
ko majú zodpovednosti voči sebe,
voči svojim rodičom, voči škole.
A je na nich, aké pevné schodisko
si z tých pomyselných tehiel posta-
via. Držíme im vo všetkom palce.

Vychovávať a vzdelávať deti
a mladých ľudí je náročná a zodpo-

Posledný septembrový deň sme
so žiakmi deviateho ročníka zavíta-
li do Slovenského technického mú-
zea v Košiciach, kde sme navštívili
expozíciu Sieň elektrických výbojov
a Planetárium. V krátkom dokumen-
te sme bližšie spoznali vynálezcu
striedavého prúdu Nikola Teslu, kto-
rý sa zaraďuje medzi 10 najvýznam-
nejších vedcov na svete. Mali sme
si možnosť vyskúšať alebo vidieť
experimenty s elektrickou energiou
ako napr. Triboelektrický jav, Teslo-
ve Kolumbovo vajce, Faradayova
klietka, či Van de Graaffov generá-
tor. V Planetáriu sme pozorovali ob-
lohu, ktorú videli ľudia, keď ešte ne-
bola vynájdená elektrická energia,
učili sme sa hľadať súhvezdia na je-
sennej, či zimnej oblohe, ktorá je
vraj najkrajšou, čo sa týka hviezd-
neho obsadenia. V múzeu vlastnia
i vzácne ďalekohľady (napr. Štefá-
nikov ďalekohľad), z ktorých sme
niektoré aj vyskúšali.

V Múzeu letectva, ktoré tento rok
oslavuje svoje 20. výročie sme vi-
deli výnimočnú zbierku exponátov

Exkurzia v Slovenskom technickom múzeu v Košiciach

leteckej i cestnej dopravy, ktorá za-
ujala najmä chlapcov.

Plní zážitkov sme sa ešte na zá-

ver exkurzie presunuli do OC OP-
TIMA, ktoré bolo zároveň jedným
z festivalových miest tohtoročnej

Noci výskumníkov, kde žiaci popri
relaxu mali možnosť navštíviť aj ve-
decké stánky.

vedná úloha. Učiteľom želáme veľa
pozitívnej energie, trpezlivosti,
množstvo pedagogického taktu
a empatie, pevné zdravie a kreatív-
ne nápady.

V tomto školskom roku máme
15 tried a učí sa v nich 313 žiakov,
čo je oproti vlaňajšiemu septembru
o 34 viac. Školu navštevuje zo Zu-
berca 213 žiakov, Habovky 21 žia-
kov, z Oravského Bieleho Potoka
76 žiakov, z Hút 2 žiaci, z Malého.
Borového 1 žiak, z Ukrajiny 13 žia-
kov. V škole vyučuje 22 učiteľov,
2 vychovávateľky v školskom klube
detí a 3 asistentky učiteľa. O to, aby
sa nám v škole dobre darilo, sa sta-
rá aj 12 nepedagogických zamest-
nancov – ekonómky, školníci, upra-
tovačky a kuchárky.

Aj v pedagogickom zbore nastali
zmeny. Pribudli dve nové p. učiteľ-
ky, a to p. Marta Jurčová (SJL, OBN)
a p. Magdaléna Pilarčíková (prvá-
ci). Po materskej a rodičovskej do-
volenke sa k nám vrátila p. učiteľka
Gabriela Hudáčková. Aj ich srdeč-
ne vítame a prajeme im v práci veľa
úspechov.

Začiatok školského roka je vždy
obdobím, kedy sa všetci prispôso-
bujeme novej situácii, novým žia-
kom, novým učiteľom, novému ko-
lektívu či novým pravidlám. Želáme
všetkým žiakom, aby prežili úspeš-
ný školský rok. Ak zažijú zlyhanie
alebo urobia chybu, nech to berú
ako životnú lekciu, ktorá ich posu-
nie vpred a umožní im vnímať po-
trebu zmeny a hľadať cestu k nej.

Mgr. Miroslav Kováľ
riaditeľ školy
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Aj túto jeseň sme sa vybrali so
žiakmi 7. ročníka spoznávať blízky
región.

Najprv sme navštívili známu lip-
tovskú archeologickú lokalitu Hav-
ránok, ktorá sa nachádza nad prie-
hradným múrom Liptovskej Mary.
Pútavý výklad žiakov motivoval, pre-
to si so záujmom prezreli rekon-
štrukciu keltskej osady, zvyšky
opevnenia, druidskú svätyňu, obet-
nú šachtu s oltárikom a milodarmi,
kamenné cesty so stĺporadím či na-
podobeniny keltských mincí.

Nasledovala prehliadka Múzea
Janka Kráľa v Liptovskom Mikulá-
ši, ktorá sa začína prehliadkou Já-
nošíkovej mučiarne. Tu sa žiaci
oboznámili s rôznymi formami mu-
čenia v stredoveku a tiež s krutým
osudom najznámejšieho slovenské-

Maliarka
Keď som ráno vstala,
v okne stála stará známa.
V rukách drží farbičky
a maľuje lístočky.
Všetky lístky vyfarbila,
ani jeden nenechala.
Na pomoc jej prišiel dážď,
ktorý zmiešal farby zas.
Keď to jeseň zbadala,
od radosti plakala.

Linda Bažíková, 4.A

Jeseň
Jeseň sa nám začína,
lístia spadla lavína.
Farebný je celý kraj,
vonku je to jeden raj.
Deti šantia s listami,
pod našimi horami.
Padá dáždik jesenný,
kropí listy na zemi.

Dávid Blažek, 6.A

(umelecký opis)

Jeseň je jedno z najúžasnej-
ších období, ktoré prichádza po-
čas roka. Po horúcich letných
dňoch sa k nám pomaly vkráda
so svojím chladným počasím
a pochmúrnou melanchóliou.
Okrem chladnejšieho počasia
prináša aj začiatok školského
roka.

S príchodom jesene sa mení
aj príroda. Rána bývajú zahale-
né rúškom hustej a tajuplnej
hmly. Na konároch stromov, lis-
tov a kríkov sa ligocú utkané
pavučinky z tenkých nitôčok, kto-
ré voláme babie leto. Obloha
býva blankytne modrá a slnieč-
ko svieti a hreje ako na objed-
návku. Zo stromov postupne
opadáva lístie a vietor, ktorý je
poštárom jesene, ich poroznáša
po celom svete. Zem zdobia pre-
krásne farebné koberce, spod
ktorých v lesoch vykúkajú klobú-
čiky voňavých hríbov. Štebotavé
lastovičky postupne utíchajú
a odlietajú prečkať tuhú zimu do
teplých krajín. Ani ostatné zvie-
ratká nezaháľajú a usilovne zná-
šajú do svojich brlohov zásoby
potravy. A nielen zvieratá, ale aj
ľudia sa pripravujú na príchod
zimy.  Zo záhrad, o ktoré sa po
celý rok usilovne starali, zbiera-
jú svoje bohatstvo. Pre malé deti
a ich rodičov je jeseň ideálnym
obdobím na púšťanie šarkanov,
ktoré ujo vietor unáša až k ne-
beským výšinám.

Zahľaďme sa do všetkých
pokladov, ktoré v sebe skrýva
tajomná a neprebádaná jeseň.
Je totiž plná farieb, dozrievajú-
cich plodov, ale aj zmien poča-
sia.

Andrea Hulejová, 8.A

ZO ŽIVOTA V ZÁKLADNEJ ŠKOLE

Literárno – historická exkurzia
Havránok – Liptovský Mikuláš

Dňa 5.10.2022 sa žiaci piateho
ročníka zúčastnili biologickej exkur-
zie v Slovenskom múzeum ochra-
ny prírody a jaskyniarstva v Liptov-
skom Mikuláši. Prezreli si expozície:
Kras a jaskyne Slovenska, Zem
- miesto pre život a Chránená príro-
da Slovenska. Po prehliadke absol-
vovali aj environmentálny program
- „Po stopách zvierat“, kde sa nau-
čili poznávať živočíchy podľa zvu-
kov, lebiek a pobytových znakov
(stopy, trus, vývržky a iné).

Biologická
exkurzia

6.10.2022 sa žiaci deviateho roč-
níka zúčastnili literárno-historickej
exkurzie v Martine. Deň začali v Li-

Exkurzia v Martine
terárno-vednom múzeu, ktoré sídli
v pôvodnej budove Matice sloven-
skej. Dozvedeli sa informácie

ho zbojníka. Prostredníctvom histo-
rických predmetov, fotografií a ar-
chívnych dokumentov lektorka pre-
viedla žiakov takmer 700-ročnými
dejinami mesta - od prvej zmienky
o Svätom Mikuláši až po koniec
2. svetovej vojny. Žiakom sa páčila
aj miestnosť venovaná Aurelovi Sto-
dolovi a Eduardovi Penkalovi, no
chlapcov očarila novozriadená vý-
stavná sieň venovaná hokejistom
z Liptovského Mikuláša.

Našu pozornosť zaujala aj jed-
nopodlažná klasicistická židovská
synagóga, ktorá patrí k najväčším
a najštýlovejším na Slovensku.

Exkurzia pomohla žiakom kon-
kretizovať osvojené teoretické po-
znatky, poznávať predmety, javy
a procesy v ich pôvodnom prostre-
dí a v typických podmienkach.

o otvorení, ťažkých začiatkoch, za-
tvorení a napokon i znovuotvorení
Matice slovenskej. Druhá časť vý-

kladu bola zameraná
na historický vývoj
slovenskej literatúry
od čias Veľkomorav-
skej ríše po romantiz-
mus. Potom ich kro-
ky smerovali do Slo-
venskej národnej
knižnice, kde sa
oboznámili s fungo-
vaním tejto inštitúcie
a spôsobom požičia-
vania kníh. Lektorka
ich previedla priestor-
mi, kde si možno vy-
požičať rôzne doku-
menty – niektoré
spracované v digitál-
nej podobe. Deň za-
končili na Národnom
cintoríne v Martine,
kde sú pochovaní vý-
znamní dejatelia na-
šej histórie.

Z tvorby žiakov
našej školy

Jeseň
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V našom živote kráčame rôzny-
mi cestami. Našim ľudským telom
po cestách, ktoré vidíme a cestami
nášho duchovna, ktoré nevidíme,
ale prejavujú sa v našom konaní.
Obidva typy ciest vyžadujú rozho-
dovanie. Obidva typy niekam vedú.
Obidva typy nás niekam privedú.
Obidva typy v istom okamihu zna-
menajú koniec, či dosiahnutie cie-
ľa.

V tomto článku by som sa chcel
dotknúť dvoch konkrétnych typov
ciest. V prvom prípade sú to cesty
po našich poliach. Polia pre každé-
ho obyvateľa našej obce znamena-
jú niečo iné. Iné pre turistu, iné pre
hubára, iné pre poľovníka, iné pre
vlastníka a iné pre nás poľnohos-
podárov, ktorí polia obrábame. Pre
nás znamenajú hlavne zdroj obživy
pre ľudí a pre zvieratá, ktoré chová-
me. Sú s tým spojené značné ná-
klady, ktoré nie vždy dokážu pokryť
ceny produktov a štátom  poskyto-
vané dotácie. Poškodzovanie polí
novými cestami nám spôsobuje zvy-
šovanie nákladov a znižovanie do-
tácií. Napriek existujúcim cestám,
často dnes autami, traktormi naši
spoluobčania chodia krížom-krá-
žom po lúkach. Vzhľadom na to, že
podmienky pri poskytovaní dotácií
sú veľmi prísne a sú kontrolované
či už leteckými snímkami alebo zo
satelitných družíc, kvôli takýmto šrá-
mom po lúkach a poliach boli tieto
polia vylúčené z podpory a my sme
prišli o 30 000 €. To na ceste ne-
nájdeme. Pre nás sú to výplaty na
jeden mesiac. Keď občas pristavím
ľudí, prečo nejdú po vytýčenej ces-
te je k tomu veľa nie príjemných
poznámok až po rozčuľovanie sa,
čo si to dovoľujem. V kultúrnom sve-
te sa to nestáva. Tam, kde je reš-

pektované právo takéto niečo nee-
xistuje.

A nejde len o právo. Spomína-
me si my starší, ako si nikto nedo-
volil druhému prejsť po súkromnom
pozemku, ktorý obrábal a tiež nie
vždy išlo o vlastníka.

Občas sa oháňame heslom: „De-
dičstvo otcov zachovaj nám Pane“.
Kiežby aj v tomto. Občas zvyknem
povedať: „Ja ti do záhrady so stro-

jom nechodím, ani neničím tvoj
dvor.“ Len nedávno prešla jalovica
jednému spoluobčanovi po pekne
upravenom trávniku pri dome. Znač-
ne ho to rozčúlilo, čo chápem. Ale
od nás sa žiada, aby sme sa tvárili,
že sa nič nedeje a každého by po-
horšilo, ak by sme si vymáhali ško-
du za poškodzovanie nášho majet-
ku. Áno, nášho majetku. Podľa zá-
kona je všetko, čo narastie na pre-

najatom pozemku majetkom užíva-
teľa. Aj tá obyčajná tráva, ktorá pre
mnohých nič neznamená, ale je
majetkom tak, ako tvoj dom, tvoje
auto. Nikomu by sa nepáčilo, ak by
sme mu ho poškodzovali bez náro-
ku na odškodné. Snáď ešte jedna
poznámka k týmto cestám. V minu-
losti, to čo ľudia užívali spoločne,
spoločne sa o to aj starali. Užívame
spoločne.

Hľadajme cesty ako cesty spo-
ločne aj udržiavať. Cesty, ktorými
chodíme, začínajú v nás. Vychádza-
jú z nášho vnútorného sveta,
z nášho systému hodnôt.

V našich vnútorných cestách sa
koncom februára tohto roku vyryla
nová koľaj, nové cesty, na ktoré bolo
treba vykročiť. Vojna na Ukrajine.

Tiež nás postavila pred rozhod-
nutie. Najmä potom ako k nám za-

čali prichádzať ľudia utekajúci pred
ukrutnosťami vojny. Prišli aj k nám
do Zuberca. Niekoľko sme ich pri-
jali aj my na družstve i ľudia v obci.
A chcel by som za nich vyjadriť po-
ďakovanie všetkým, ktorí pomohli
peniazmi, jedlom, ošatením. Mno-
hokrát tlmočili vďačnosť. Nebolo to
pre nich jednoduché. Aj prijať pomoc
niekedy nie je jednoduché. Postup-
ne sa ale z našej spoločnosti vytrá-
cal duch pomoci a čoraz častejšie
sa prejavovali názory, že sú nám na
obtiaž, berú nám z úst a zhoršujú
náš život. Všetko dražie. Čoraz čas-
tejšie počúvali i oni na svojich pra-
coviskách, prečo sa nepodriadili
Rusom, veď im chceli dobre. A za
všetko môžu zlí Američania a zhni-
tý západ. Dve z nich mi raz pove-
dali ako môžu tí ľudia povedať, že
Rusi nás prišli oslobodiť, keď mi
zbombardovali byt. I v rámci veria-
cich, či kňazov sa vytvorili dva tá-
bory a podľa prieskumov na Sloven-
sku viac ako 50 % obyvateľov pod-
poruje Rusov. Sám som hľadal od-
poveď na túto situáciu, lebo proti-
chodných informácii je veľa. Svoj-
ho času som čítal Knihu pápeža
Benedikta XVI. Ježiš Nazaretský
a znova som sa do nej začítal. V ka-
pitole, v ktorej rozoberá situáciu
Ježišovho súdu sa zamýšľa nad Pi-
látovou otázkou: „A čo je pravda?“,
ktorá vzniká pri slovách Ježiša: „Na
to som prišiel, aby som vydal sve-
dectvo o pravde“. Každý, kto je
z pravdy počúva môj hlas. Svoj kon-
cept kráľovstva opiera o pravdu.
Môže človek spoznať pravdu? Be-
nedikt hovorí, že človek spozná
pravdu, keď spozná Boha. Boha
môžeme spoznať v Ježišovi Kristo-
vi. Kristus je podľa svetských me-
radiel bezmocný, nemá légie, ukri-
žujú ho. V jeho biede sa odráža ne-
ľudskosť ľudskej moci, ktorá šliape
po bezmocných. Ubitý, ponížený
človek sa stáva Božím obrazom.
Boh stojí na strane trpiacich. Tu kde-
si ja nachádzam odpoveď na otáz-
ku, kde je pravda. Môže politika pri-
jať pravdu? Alebo má na zabezpe-
čenie mieru a spravodlivosti využí-
vať nástroje a prostriedky mocen-
ského poriadku? Pilát zastupoval
rímske právo, o ktoré sa opierala
Rímska ríša. Mier ríše bol zabezpe-
čovaný vojenskou mocou. Benedikt
vyslovuje názor, že vojenskou mo-
cou nemožno vytvoriť mier. U Piláta
prevládlo pragmatické chápanie
práva. Dôležitejšie ako pravda je
sila práva zabezpečiť mier. Mier za-
ujal miesto nad spravodlivosťou.
Pravda musela ísť bokom. V tej si-
tuácii sa zdalo, že všetko ide ako
má. Jeruzalem zostal v tej dobe
pokojný. To, že mier neslobodno
vytvárať v protiklade k pravde sa
ukázalo neskôr, píše Benedikt. Ako
vieme padol Jeruzalem a rozpadla
sa aj Rímska ríša. Ja som našiel
odpoveď v konštatovaní, že Boh je
na strane trpiacich. Kto v tejto situ-
ácii trpí je zrejmé.

Marian Železník

Posledný týždeň tohoročných
prázdnin (29. august – 2. septem-
ber) sa v zuberskej farnosti nie-
sol v znamení rozličných akcií pre
mladšie i staršie deti a miništran-
tov.

V utorok sa popoludní stretli
deti vo farskej záhrade a pred-
stavili to, čo si naštudovali a na-
kreslili o svojich krstných patró-
noch. To bola ich prázdninová
úloha, ktorej sa zhostili nad oča-
kávanie.

V stredu mali svoj deň miniš-
tranti, ktorých miestny farár A. Ty-
rol zobral na výlet do Brestovskej
jaskyne a vo štvrtok bola opekač-
ka venovaná starším žiakom.

Keďže to bol prvopiatkový týž-
deň, deti chodili striedavo do kos-
tola na sv. spoveď a večer po bo-
hoslužbách v utorok sa všetkým
ušla zmrzlina.

Všetky akcie zorganizovali
naše ochotné dobrovoľníčky Má-
ria Gejdošová a Zuzana Valeko-

Rôznymi cestami

Záver prázdnin v Zuberci

Pán farár spolu s miništrantami pred vstupom do Brestovskej jaskyne

vá, ktorým – spolu so sponzormi
a darcami všetkých možných zliav

– patrí veľká vďaka a obdiv.
Mons. A. Tyrol, farár
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Keď sa spoja správni ľudia za
správnu vec, vznikne krásny kon-
cert, ktorého myšlienkou je pomôcť
druhým. Srdečne ďakujem Orav-
skému orchestru ľudových nástro-
jov, Folklórnej skupine Nižná Ves
z Nižnej, DĽH Ostrvka pri ZUŠ
V. Habovštiaka a ženskej a mužskej
speváckej zložke FS ORAVAN SE-

Desať rokov
tancovania je
pekne dlhá do-
ba. Takéto krás-
ne výročie osla-
vuje v týchto
dňoch už moja
tretia tanečná
skupinka,  po-
čas tých 20 ro-
kov, čo trénujem
deti. Táto sku-
pinka má pozití-
vum navyše, že
ustála ťažkú do-
bu pandémie.
Dievčatá vydr-
žali, utužilo ich to a posilnilo a v tých-
to dňoch pokračujú a pracujú na no-
vých veciach. Je dôležité povedať,
že im pomohli staršie dievčatá, kto-
ré hoci externe, ale predsa, tancujú
už 16 rokov v skupine Karolínka.
Vznikla nám partia skvelých dievčat,
ktoré spolu trénujú, chodia na súťa-
že, vystupujú v Paríži pod Eifelov-

Pozývame vás na Pietnu spomienku obetiam Roháčov, ktorá sa
uskutoční v nedeľu 30. októbra 2022 o 11.00 hod. na Pietnom mieste
Zverovka.

Benefičný koncert v Habovke

NIOR z Nižnej za vynikajúco pripra-
vený BENEFIČNÝ KONCERT, kto-
rého výťažok bol venovaný rodinám
z Habovky, Zuberca a Oravského
Bieleho Potoka. Srdečné poďakova-
nie patrí aj všetkým Vám, ktorí ste
na koncert prišli a tým podporili tie-
to rodiny a všetkým organizátorom.

Pavol Šroba

Karolínka pozýva na Galaprogram

kou... Ak nás chcete vidieť a vedieť
o nás viac, pozývame Vás na gala-
program, ktorý sa uskutoční v Kul-
túrnom dome v Zuberci dňa 22. 10.
2022 o 17.00 hod a jeho voľným po-
kračovaním bude ples s ďalším
programom a tombolou o 21.00 hod.
Všetci ste srdečne pozvaní.

Eva Brečková

Vypísané z matrikyPOZVÁNKA NA PIETNU SPOMIENKU

Termíny prázdnin v školskom roku 2022/2023
SLOVENSKO
Jesenné prázdniny: 28.10. – 01.11.2022
Vianočné prázdniny: 23.12.2022 – 08.01.2023
Jarné prázdniny:
18.02. – 25.02.2023 Bratislavský, Nitriansky, Trnavský kraj
25.02. – 04.03.2023 Banskobystrický, Žilinský, Trenčiansky kraj
04.03. – 11.03.2023 Košický, Prešovský kraj
Veľkonočné prázdniny: 06.04. – 11.04.2023
Letné prázdniny: 01.07. – 03.09.2023

ČESKÁ REPUBLIKA
Jesenné prázdniny: 26.10. – 30.10.2022
Vianočné prázdniny: 23.12. – 2.1.2023
Polročné prázdniny: 03.02.2022
Jarné prázdniny podľa okresov:
04.02. – 11.02.2023 Cheb, Karlovy Vary, Sokolov, Nymburk, Jindřichův Hradec,
Litoměřice, Děčín, Přerov, Frýdek-Místek, Praha 6 až 10
11.02. – 18.02.2023 Kroměříž, Uherské Hradiště, Vsetín, Zlín, Praha-východ,
Praha-západ, Mělník, Rakovník, Plzeň-město, Plzeň-sever, Plzeň-jih, Hradec Králo-
vé, Teplice, Nový Jičín
18.02. – 25.02.2023 Česká Lípa, Jablonec nad Nisou, Liberec, Semily, Havlíčkův
Brod, Jihlava, Pelhřimov, Třebíč, Žďár nad Sázavou, Kladno, Kolín, Kutná Hora,
Písek, Náchod, Bruntál
25.02. –04.03.2023 Mladá Boleslav, Příbram, Tábor, Prachatice, Strakonice, Ústí
nad Labem, Chomutov, Most, Jičín, Rychnov nad Kněžnou, Olomouc, Šumperk,
Opava, Jeseník
04.03. – 11.03.2023 Benešov, Beroun, Rokycany, České Budějovice, Český Krum-
lov, Klatovy, Trutnov, Pardubice, Chrudim, Svitavy, Ústí nad Orlicí, Ostrava-město,
Prostějov
11.03. – 18.03.2023 Praha 1 až 5, Blansko, Brno-město, Brno-venkov, Břeclav,
Hodonín, Vyškov, Znojmo, Domažlice, Tachov, Louny, Karviná
Veľkonočné prázdniny: 06.04. – 10.04.2023
Letné prázdniny: 01.07. – 03.09.2023

POĽSKO
Vianočné prázdniny: 23.12.2022 – 01.01.2023
Zimné prázdniny po vojvodstvách:
14.01. – 28.01.2023 Lubelskie, Łódzkie, Podkarpackie, Pomorskie, Śląskie
21.01. – 04.02.2023 Podlaskie, Warmińsko-Mazurskie
28.01. – 11.02.2023 Kujawsko-Pomorskie, Lubuskie, Małopolskie, Świętokrzyskie,
Wielkopolskie
11.02. - 25.02. 2023 Dolnośląskie, Mazowieckie, Opolskie, Zachodniopomorskie
Veľkonočné prázdniny: 06.04. – 11.04.2023
Letné prázdniny: 24.06. – 31.08.2023

Odprevadili sme na poslednej ceste

26.08.  Anna Matysová rod. Maťkuliaková (1931)
22.09.  Ignác Kuchtiak (1929)

55 rokov manželstva

Milan a Marta Miklášovi
Ladislav a Františka Bistarovi

50 rokov manželstva

Anton a Emília Gondovi

Blahoželáme jubilantom

70 rokov
Oľga Hrubošová
Ing. Július Hudec
Irena Bielopotocká
Marián Hudec

75 rokov
Alojz Filek

80 rokov
Mária Škvarková

85 rokov
František Šiška

90 rokov
Klementína Matláková

Manželstvo uzavreli

01.08.  Ing. Dominik Jančo a Ing. Zuzana Lipničanová
20.08.  Dominik Mikulaj a Zuzana Jandurová
03.09.  Mgr. Matej Gonda a Kristína Hvorková
03.09.  Ing. František Maras a Annamária Kuchtiaková
01.10.  Jakub Vintrlík a Anna Jadrňáková
15.10.  Peter Pokorný a Zuzana Šimičáková

Narodili sa

Martin Urban
Nela Kolčáková
Aneta Karetková

Tomáš Chrenek
Sára Šangalová
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Dňa 24. septembra sme sa s na-
šou prípravkou zúčastnili celoslo-
venského finálového turnaja Bla-
chotrapez cup 2022, kde sme po-
stúpili z krajského kola z výborné-
ho druhého miesta. V Závažnej Po-
rube sa teda stretlo 16 najlepších
tímov z celého Slovenska. Prvý zá-
pas sme odohrali proti Chminian-
skej Novej Vsi a bez väčších prob-
lémov sme súpera zdolali presved-
čivo 6:3, ďalší zápas nás čakalo Ka-
linkovo, ktoré taktiež vyhralo úvod-
ný zápas. Od úvodu obidve družstvá
predvádzali úžasný futbal, skóre
bolo ako na hojdačke, ale nakoniec
boli šťastnejší naši súperi, ktorí zví-
ťazili 6:5. V poslednom zápase
v skupine sme teda museli vyhrať,
ak sme chceli pomýšľať na postup
do play-off. Proti urasteným chlap-
com z Lipian sme nič nenechali na
náhodu a zápas sme zvládli v po-

Blachotrapez cup
mere 4:2. Do ďalších súbojov sme
išli z druhého miesta a čakali na
nášho ďalšieho protivníka. Proti
nám sa vo štvrťfinále postavila sil-
ná Prievidza, ale naši hráči sa ne-
zľakli, súpera dokonale zaskočili
a po konečnom hvizde rozhodcu pri-
šla obrovská radosť z postupu nie-
len na ihrisku, ale aj početnej kulisy
v hľadisku. V semifinále nás neča-
kal nikto iný, ako náš odveký rival
z Tvrdošína. Chlapci mali v tomto
prestížnom boji trocha smoly, keď
dvakrát trafili tyč súperovej bránky,
nakoniec sme prehrali po statočnom
výkone 3:1. Teší nás aj pochvala od
súpera, kde sa zhodli, že tento zá-
pas bol predčasné finále, keďže
v boji o zlato Tvrdošín vyhral poľah-
ky 5:0. Nás teda čakal súboj z Ná-
mestovom o tretie miesto, v ktorom
sme chceli dať priestor všetkým
chlapcom a tak výsledok išiel tak

trocha bokom, zápas sme prehrali
a skončili na lichotivom štvrtom
mieste. Turnaj skončil záverečným
vyhodnotením, pričom ceny si od-
niesli všetci zúčastnení hráči. Navy-
še náš brankár Jandura Matej si od-
niesol cenu pre najlepšieho branká-
ra celého turnaja. Všetci naši prí-
pravkári si odniesli nezabudnuteľné

Pred viac ako dvoma mesiacmi
si hasiči na Slovensku pripomenuli
sto rokov odvtedy, ako bola založe-
ná Zemská hasičská jednota na Slo-
vensku, predchodkyňa Dobrovoľnej
požiarnej ochrany Slovenskej re-
publiky. Sto rokov je nielen v živote
človeka, ale i pri organizácii veľmi
dlhý čas, ktorý stojí za to, aby sme
sa nad týmto medzníkom pozasta-
vili. Naši predchodcovia si to veru
zaslúžia.

Začiatky organizovaného hasič-
stva siahajú už do polovice 19. sto-
ročia (jeden z najstarších zborov bol
založený v roku 1847 v Prešove).
Prakticky do roku 1900 boli vo väč-
šine miest založené hasičské zbo-
ry. Začiatkom 20. storočia však do-
šlo k úpadku dobrovoľného hasič-
stva aj pod vplyvom prvej svetovej
vojny. Až následne v roku 1921 sa
intenzívne prikročilo k zriadeniu ha-
sičskej organizácie s dosahom na
celé Slovensko. Dňa 6. augusta
1922 sa v Trenčíne zišli delegácie
hasičov, ako aj zástupcovia hasič-
ských zborov z miest a obcí  celého
Slovenska. Výsledkom ich rokova-
nia bolo založenie Zemskej hasič-
skej jednoty na Slovensku, ktorá
bola od roku 1922 prvá celosloven-
ská organizácia dobrovoľného ha-
sičstva. Jej prvým veliteľom bol Voj-
tech Nemák, ktorý s pričinením Zvä-
zu československého hasičstva vy-
konal prípravné práce potrebné pre

Storočnica
Zemskej hasičskej jednoty na Slovensku

založenie Zemskej hasičskej jedno-
ty na Slovensku.

O 100 rokov neskôr sa 6. augus-
ta 2022 na Mierovom námestí
v Trenčíne uskutočnilo slávnostné
podujatie pri príležitosti osláv
100. výročia založenia Zemskej ha-
sičskej jednoty na Slovensku. Osla-
vy sa začali sv. omšou, ktorú celeb-
roval mons. František Rábek. Pod-
ujatie potom pokračovalo slávnost-
nou prehliadkou a celodenným bo-
hatým programom.

Keď už hovorím o založení orga-
nizácie s celoslovenským pôsobe-
ním, nedá mi pri tomto výročí nespo-
menúť, že dňa 11. marca 1925 Mi-
nisterstvo s plnou mocou pre sprá-
vu Slovenska schválilo stanovy
Dobrovoľného hasičského spolku
v Zuberci. Tento dátum sa pokladal
za vznik spolku v Zuberci. Cieľom
spolku bolo, aby pri živelných po-
hromách a pri nešťastiach v obci
i v okolí hájil a chránil život, zdravie

i majetok občanov a staral sa o od-
borné vzdelávanie členov. Predse-
dom spolku, ktorý mal vtedy 25 čle-
nov a dve ručné striekačky, sa stal
Gregor Valek.

Dobrovoľná požiarna ochrana za
100 rokov prešla výraz-
nými zmenami. Rokmi
na ňu vplývali aktuálne
spoločenské, politické
či ekonomické situácie.
Princípy dobrovoľného
hasičstva však sú rov-
naké teraz v 21. storo-
čí, ako aj pred 100 rok-
mi. Výraznou zmenou
však prešlo materiálno-
technické vybavenie
hasičov.

V preambule stanov
Dobrovoľnej požiarnej
ochrany Slovenskej re-
publiky sa okrem iného
píše, že v nadväznosti
na svoje tradície je

zážitky, veľa radosti z víťazstiev
a hlavne poznanie, že môžu byť ko-
mukoľvek rovnocenným súperom.
Za toto všetko patrí obrovské poďa-
kovanie firme Blachotrapez, ktorá
celú akciu finančne zastrešila. Už
teraz sa tešíme na budúcoročné
zápolenia.

Rastislav Petrek

DPO SR pripravená poskytnúť dob-
rovoľnú pomoc širokej verejnosti
i každému jednotlivcovi najmä v ne-
šťastí, núdzi a ohrození života, zdra-
via a majetku pred požiarmi, živel-
nými pohromami a inými mimoriad-
nymi udalosťami.

Pri príležitosti okrúhleho výročia
založenia Zemskej hasičskej jedno-
ty sa chcem srdečne poďakovať za
dlhoročnú prácu všetkým hasičom,
ktorí akoukoľvek formou prispeli
k fungovaniu a zveľaďovaniu Dob-
rovoľného hasičského zboru v Zu-
berci. Ďakujem všetkým hasičom za
pomoc, zodpovedný prístup a obe-
tavú prácu, ktorú vykonávajú dob-
rovoľne vo svojom voľnom čase.
Všetkým hasičom želám veľa sily,
elánu, energie do ďalšej práce
a hlavne veľa zdravia, aby ste i na-
ďalej šírili krédo hasičov: „Bohu na
slávu, blížnemu na pomoc“.

Mgr. Pavol Šroba
predseda Dobrovoľného

hasičského zboru Zuberec

Poslanie dobrovoľných hasičov je vyjadrené hes-
lom „Bohu na slávu, blížnemu na pomoc“. Toto kré-
do sa dodnes vyníma na každej vlajke hasičského
zboru (aj nášho zuberského).

Zakladatelia Dobrovoľného hasičského zboru v Zuberci v roku 1926


